

Către: Ministerul Economiei și Infrastructurii

Nr. 53/19-AP din 30 octombrie 2019

Ref.: Document de poziție la inițiativa Ministerului Economiei și Infrastructurii privind demonopolizarea pieței exporturilor deșeurilor de metale feroase și neferoase

Stimați Domni, Stimate Doamne,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) adresează cele mai înalte considerațiuni și salută intenția Ministerului în liberalizarea pieței exporturilor deșeurilor de metale feroase și neferoase și în contextul deblocării situației din acest domeniu, prezintă următoarele.

Reieșind din situația care se atestă în prezent pe piața metalelor feroase și neferoase și în special lipsa unei economii libere de piață, considerăm oportun implementarea de către autoritățile statului a următoarelor acțiuni în regim de urgență:

1. Abrogarea urgentă a HG nr. 1284/2002 despre aprobarea Regulamentului privind modul de desfășurare a concursului pentru obținerea licenței de comercializare a resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase, de baterii de acumulare uzate, inclusiv în stare prelucrată, către agenții economici aflați pe teritoriul Republicii Moldova și care nu au relații fiscale cu istemul ei bugetar, precum și exportul acestora.

Ținem să menționăm că, la momentul de față nu există acte normative care condiționează obținerea licenței pentru comercializarea și exportul resturilor și deșeurilor de metale și baterii de acumulare uzate prin participarea și câștigarea unui concurs, decât HG 1284/2002, care contravine cadrului legal. Abrogarea imediată a acestei Hotărâri de Guvern va impulsiona mai mulți agenți economici în obținerea licențelor de export, deoarece va decădea absolut orice risc de a fi cerute din partea autorităților statului îndeplinirea condițiilor prevăzute în acest act normativ.

2. Crearea unui grup de lucru pentru elaborarea/amendarea legislației aferente activității de colectare, păstrare, prelucrare, transportare, comercializare, export a deșeurilor de metale feroase și neferoase, cu identificarea criteriilor/condițiilor pentru obținere a licenței. Considerăm că în cadrul grupului de lucru urmează să facă parte autoritățile publice centrale aferente, reprezentanți ai mediului de afaceri și agenți economici implicați în aceste activități;

3. Elaborarea unui Regulament cu privire la gestionarea resturilor și deșeurilor de metale feroase și neferoase, de baterii și acumulatori uzați, inclusiv în stare prelucrată, cu descrierea întregului lanț al activităților de colectare, păstrare, prelucrare, transportare, comercializare, export/reguli vamale, precum și de impozitare a veniturilor fiecărui participant la acest proces;

4. Amendarea Legii nr. 209/2016 privind deșeurile prin completarea cu un articol nou, având următorul conținut: "Art.61². Prin derogare de la alineatele (1) și (2) ale articolului 61¹, deșeurile de metale feroase și neferoase, obținute ca urmare a procesului tehnologic de producere proprie și a operațiunilor de prelucrare în regim vamal de perfecționare activă prevăzute în articolului 57 din Codul Vamal, pot fi scoase de pe teritoriul vamal al Republicii Moldova și/sau exportate nemijlocit de către producătorii de deșeuri fără licență de export." Propunerea respectivă reiese în contextul soluționării problemei care pe parcursul ultimilor ani creează bariere tehnice pentru exportul resturilor și deșeurilor de metale de către companiile care activează în regim de perfecționare activă, precum și companii care produc bunuri din metale feroase și neferoase și în rezultatul procesului de producere generează deșeuri de metale, activitatea cărora nu cade sub incidența legii 160/2011 și nu necesită a fi licențiată.

Reiterăm că, în conformitate cu art. 25 al Legii nr. 209/2016 operatorii activității de gestionare a deșeurilor este obligat să obțină autorizația de mediu pentru gestionarea deșeurilor, care este un act permisiv conform Legii nr. 160 din 22 iulie 2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător. În acest sens, necesitatea obținerii unui alt act permisiv (licență pentru colectare, păstrare, prelucrare, transportare, comercializare, export a deșeurilor de metale feroase și neferoase) decade, cel puțin pentru categoria de operatori menționați supra.

Adițional la cele menționate, luând în considerare relația dintre colectori și exportatori și OAO "Молдавский металлургический завод", nu excludem situația când sectorul, în mod firesc, ar putea să ajungă la un monopol natural, fiind dictat de prețuri mai bune oferite pentru cantități mai mari în cadrul unui aranjament de logistică/livrări simplificat, aceasta ar fi libera alegerea a pieței/sectorului. Oricum, ținând cont de carențele legislative actuale, este imperativ ajustarea cadrului legal în așa mod încât să fie asigurată o economie de piață liberă, conform art. 126 din Constituția RM.

Reieșind din cele expuse, și luând în considerare premisa că Guvernul RM a declarat o prioritate absolută revenirea la normalitate, inclusiv în domeniul activităților economice, solicităm respectuos examinarea propunerilor date și avansarea în soluționarea deficienței atestate în domeniul exportului deșeurilor de metale feroase și neferoase.

Cu înaltă considerațiune,

Mariana RUFA,
Director Executiv
Asociația Businessului European

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'M. Rufa', written over a light blue circular stamp.